

文/片 记者 田汝晔 孙雪萌

## 给60多位孩子当“大哥”

在长春双阳的一个小区，孩子们上学，大人们上班，按部就班的生活让小区里的孩子和大人们本无交集，日子单调而重复。

可有一个大人的出现打破了这种类似平行线的生活。每当他出现在小区，小朋友们也随之而动，聚集在小区的游乐场，夏天打水仗，冬天打雪仗，好不热闹。一年前，他拿起手机记录了他们玩耍的日常，某一天，这些记录日常的短视频忽然火了，他们“忘年交”的故事给无数人带来了欢声笑语。

小朋友们都喊他娥哥。

娥哥本名姜南，今年41岁，之所以能成为小朋友们的大哥，要从2020年11月说起。

娥哥当时是小区里第一批搬来的住户，“我愿意和小孩玩，每天忙完自家的生意，就下楼看看有没有小孩”。娥哥的初衷很简单，就想陪孩子们一起做游戏。

娥哥和大家玩得并不顺利。他和孩子们约30岁的年龄差让不少家长心里犯了嘀咕：这人是不是不太正常？他是不是来骗小孩的？

娥哥只得一遍遍地跟家长们解释，“我就是喜欢孩子，想着陪孩子们玩玩”，但家长们还是劝孩子对他避而远之。

最初，只有老三、老四敢和娥哥一起玩。“你们喊我大哥怎么样？咱们以后就是好兄弟了。”娥哥向孩子们提议，8岁的老四带头喊了第一声大哥。可刚玩起来，老四就“消失”了，“老四的妈妈认为我可能会带坏孩子，赶忙把孩子带乡下待了俩月”。

娥哥开始转变策略，他先试着跟家长建立联系，通过日常的交流，家长们感觉娥哥性格虽然有点儿幼稚，但是人不坏，有家长开始试着接受娥哥。

正因为娥哥太会和孩子们玩了，一来二去，娥哥的名头在小区里慢慢叫开了，就连自己的儿子也加入团队，成了“老五”。

不到三年，娥哥的团队已经加入了60多名成员。人多记不住名怎么办？他开始给大家排名编号，排名只按先来后到，不按年龄，如果两个孩子是亲兄弟姐妹或是几个人同时前来，那就在后面加个小数点，如6.1.1、17.1.1、41.1……

### 不带着孩子们“傻玩”

娥哥身材微胖，走起路来喜欢摇摇晃晃，憨厚的外表和幽默的性格让他看起来比同龄人多了些稚气。

之所以能成为孩子们的大哥，

在长春双阳，有一个“神秘组织”——“娥家班”。成立近3年，“娥家班”吸引了60多名成员，平均年龄9岁，最小的成员只有11个月。带头的娥哥是拥有300多万粉丝的网红。那么，娥哥究竟是一个怎样的人？“娥家班”又是如何形成的？记者于近日赶赴长春双阳进行了采访。

►娥哥（左）和老四、老五在一起。



# 『过期小孩』当上孩子王

东北娥哥和六十多名小朋友的忘年交故事

娥哥靠的不是年龄大，而是令人信服的人品。

为了让更多的家长放心，娥哥给团队制定了“三玩”政策：开心地玩，安全地玩，让家长放心地玩。“先写作业，写不完作业我不跟你玩。”这是娥哥跟每个孩子打招呼说的第一句话。

娥哥家住一楼，孩子们玩累了就去找他喝水，他给孩子们准备零食水果，再到后来，娥哥还准备了一个医药箱，如果谁不小心擦伤了，给他们简单消毒、包扎伤口；谁的自行车坏了给他们修理；有时候还要当孩子们的老师，辅导课后作业；每当谁遇到困难或有了矛盾，娥哥都会耐心倾听，给予建议和出面调解。

这些生活中看似琐碎的小事，构成了娥哥和孩子们的日常。

随着团队规模的壮大，娥哥给团队起名为“娥家班”，但并不是每个孩子都能如愿以偿加入“娥家班”，他们有自己的一套考察标准和流程。

“学习成绩不好的先不要，说脏话的不要，写不完作业的不能一起玩。”娥哥说，每个孩子的考察期是一个月，前提是玩乐不能耽误学习，这并不是排斥学习成绩不好的孩子，而是希望孩子能在仅有的一次童年里，兼顾好学习和玩乐。



“娥家班”的家长们每周都会聚在一起吃饭。

娥哥意识到，当团队有了一定的规模，不能再带着孩子们“傻玩”了。一声“大哥”的意义代表了各种担当和责任，“还有我必须陪伴着他们的那种使命感。”

他带着小弟们捡纸壳、收瓶子，卖废品的钱就用来买零食和玩具，忙活一天也就能卖二三十块钱，但通过这件事，孩子们对金钱和勤俭节约有了概念。

### 把小区过成大家庭

作为80后，娥哥的童年是在东北屯子里度过的。

他一直忘不了东北农村那种童年的快乐，“一个幸福的童年能影响一个孩子，我也算找到了我的归宿。”娥哥觉得自己是幸运的，他做了一次“过期小孩”，一直能被童年的余温温暖着。

一晃就是三年，“娥家班”的大事小情早已占据了娥哥生活大部分的时间。他们从不认识到相知再到形影不离的过程，让娥哥找到了十多岁住在屯子里那种久违的感觉。

娥哥和孩子们之间的友谊，早已超越了年龄，更多的是双向奔赴的付出。通过孩子们，很多家长也共同参与进来，他们打心眼里感激娥哥所做的一切。根据孩子的编号，他们自

觉地成为“四姨”“三十三姨”“十一姨夫”……整个小区都变成了“亲戚”。

“娥家班”的家们每周都会聚在一起包一顿饺子，吃上一顿火锅，做饭的主力是这些姨们，每个姨都有自己的拿手好菜，只要大家聚在一起，总有说不完的话。

在娥哥的带领，孩子们学会了义气和担当，更懂得了感恩。21妹刚送来鹅蛋，23妹又送来了西瓜，17.2弟送来了自己抓的娃娃……不管大事小事，大家都喜欢来找娥哥。

回忆这些，娥哥有些动容。

他仿佛成了全小区人的“大哥”，几乎所有人都认识他，每次见面都能和他搭上几句话。他也知道，自己已经离不开这个小区，离不开这些孩子们。

娥哥火了，外界也有了质疑的声音。他清楚地知道，以后孩子们会长大，走向自己的工作岗位，再成立自己的家庭。“我坚信到我白发苍苍的时候，我们之间的关系都不会断。”

对于“娥家班”的成员们来说，娥哥早已成为生活中亦师亦友的伙伴。

老四和娥哥相处时间最长，算得上元老级的成员，“大哥是一个合格的家长，他能抽出来时间陪我们玩，我要跟大哥玩一辈子”。老四曾经幻想过，将来自己长大成人后如何跟娥哥继续相处，“当兵退伍回来之后，我的奖金分大哥一半。”老四说完，另一旁的娥哥眼角有些湿润。

“我觉得大哥是非常好的人，他能给我们带来快乐。”27弟是娥哥第一位主动“收编”的成员，曾经内向的他如今早已和小伙伴玩成一片，成了团队里活跃的一份子。

正如娥哥所说：“我人生最美好的时光就是和你们兄弟一场。”小区的孩子们遇到娥哥是他们的幸运，娥哥遇到这些孩子们，又是人生中的另一种幸福。

编辑：马纯潇 美编：马秀霞 组版：侯波

槐花蜜颜色越浅越好，颜色发红的不是纯槐花蜜。济泉黄岩蜂蜜中秋优惠活动9月8日开始！

# 真假蜂蜜打架 你不要袖手旁观

真的就是真的，假的就是假的，蜂蜜的真假我凭借50多年的经验，一闻一尝就辨认出来了。——王依增



人开始加入到济泉黄岩蜂蜜的会员队伍中来。王依增说，这些年轻人中，有些老顾客的孩子，被亲切地称为“蜂二代”或“蜂三代”，也有许多慕名而来的新顾客。

### 蜂蜜真假很容易辨别

正因为蜂蜜对人体有诸多好处，许多不法分子制假、售假，用假蜂蜜来坑害消费者。

目前，济南市场上假蜂蜜主要是用甜菜糖浆或大米糖浆、色素及添加剂勾兑而成。鉴别蜂蜜的方法其实很简单。

1.价格成本倒推法。假蜂蜜的主要成分是糖浆，糖浆的批发价格每斤2元左右，加色素添加剂和包装，假蜂蜜每斤成本不到3元。如果消费者买的假蜂蜜每斤10元，则制假、售假的不法分子每斤假蜂蜜至少挣7元。问题的关键是假蜂蜜中的添加剂对人体没有益处，甚至有害。而市场上的真蜂蜜价格每斤40元以上，槐花蜜、成熟蜂蜜价格更高。

2.清水溶解法。将购买的蜂蜜舀两勺，放入装有100克凉水的透明矿泉水瓶子中（将瓶子上的商标撕掉便于观察），用力摇晃半分钟，放置在桌上观察，液体产生大量泡沫且

浑浊均匀，就是溶解的真蜂蜜，并且泡沫持续时间较长。由于真蜂蜜里含有多种氨基酸、活性酶等对人体有益的物质，因此，能产生大量泡沫。如果产生较少水泡，并马上消失，则溶解的就是假蜂蜜。假蜂蜜里主要成分是糖浆，因此，水泡较少。

消费者既要享受真蜂蜜带来的健康和快乐，也要学会一些简单识别真假蜂蜜的方法，这样才能做到自己的健康自己作主。

电话：0531-82717024 82861416  
公司总部：济南市市中区英雄山路84号鲁润名商广场一楼（北排东首）  
●购买蜂产品200元以上，免费送货上门。  
益康超市、银座超市、大润发、华联超市，活动内容以各店面自行规定为准。